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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI ESTERI, 
EMIGRAZIONE ED IMMIGRAZIONE, SICUREZZA E ORDINE PUBBLICO, 

INFORMAZIONE 
 
 
 

Seduta dell’11 GIUGNO 2015 
 
 
 
 
Ore 13.15 Presenti: Marino Riccardi (Presidente) – Francesco Morganti - Maria 

Luisa Berti (entra ore 14.05) - Matteo Fiorini - Marco Gatti – Luca 
Lazzari – Alessandro Mancini – Marco Podeschi – Italo Righi - Luca 
Santolini – Gian Franco Terenzi (entra ore 13.50) – Giovanni Francesco 
Ugolini – Gian Matteo Zeppa 
Sono altresì presenti: Segretario di Stato per gli Affari Esteri Pasquale 
Valentini (entra ore 13.48) - Dott.ssa Marinella Chiaruzzi (Dipartimento 
Affari Esteri) – Dott. Maurizio Neri (Segreteria di Stato per gli Affari 
Esteri) 
(verbalizzante: Gian Luca Bernardini) 

 
 

Constatata la presenza del numero legale dei membri il Presidente dichiara valida 
la seduta 
 
 

- Seduta Pubblica - 
 

- omissis - 
 
 
13. Prosecuzione esame in sede referente dei seguenti progetti di legge: 

a) Progetto di legge “Modifica della Legge 28 giugno 2010 n.118 e 
successive modifiche (Legge sull’ingresso e la permanenza degli 
stranieri in Repubblica)” 

b) Progetto di legge “Modifiche ed integrazioni al Decreto – Legge 28 
dicembre 2011 n.204 e alla Legge 28 giugno 2010 n.118 – Legge 
sull’ingresso e la permanenza degli stranieri in Repubblica” 
(presentato dal Gruppo Consiliare Unione per la Repubblica) 
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Il Presidente rammenta che nella precedente seduta si è proceduto al solo 
dibattito sui progetti di legge di cui al comma in oggetto. Essendo terminata la 
discussione si passa all'esame, articolo per articolo, dei progetti medesimi. 

 
 
Esame articolato del progetto di legge di cui al punto a) (Vedi Allegato n.6) 
 
Sono stati presentati emendamenti dal Segretario di Stato per gli Affari Esteri a nome 
del Governo (Vedi Allegato n.7), dal Gruppo Consiliare UPR (Vedi Allegato n.8), 
dal Gruppo Consiliare di Movimento Civico R.E.T.E. (Vedi Allegato n.9), dal Gruppo 
Consiliare di Civico10 (Vedi Allegato n.10) e da alcuni Consiglieri di Maggioranza 
(Vedi Allegato n.11) 
 
In apertura dell’esame dell’articolato il Segretario di Stato per gli Affari Esteri rileva 
che i primi due emendamenti presentati dall’UPR sono riferiti all’art.1 ed all’art.2 della 
legge n.118/2010 e non all’art.1 del progetto di legge in esame 
Interviene in merito anche il Consigliere Marco Podeschi il quale precisa che, una 
volta licenziato, il testo verrà correttamente riordinato, in sede di stesura, dall’Ufficio 
Segreteria Istituzionale 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri rammenta altresì che sussiste l’impegno 
finale di redigere un testo coordinato delle norme vigenti in materia 
Si dà quindi mandato alla Segreteria Istituzionale di apportare in seguito tutte le 
necessarie correzioni tecniche relative alla stesura finale del testo che verrà oggi 
approvato, tenuto conto del fatto che lo stesso deve essere raccordato alla normativa 
tuttora vigente 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento, presentato dall’UPR, aggiuntivo 
di un articolo (indicato come art.1 bis) che precede l’art.1 del testo in esame (Vedi 
Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento dell'UPR aggiuntivo di un nuovo art.1 bis (ora art.1)  
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento, presentato dall’UPR, aggiuntivo 
di un articolo (indicato come art.1ter) che precede l’art.1 del testo in esame (Vedi 
Allegato n.8) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 1 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento presentato dall’UPR, 
modificativo dell’art.1 (indicato come art.2) (Vedi Allegato n.8) 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri propone di incorporare i due emendamenti 
di UPR nel testo dell’art.1 emendato dal Governo, definendo un testo concordato 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Marco Podeschi – Giovanni 
F. Ugolini - Maria Luisa Berti – Marco Gatti –  Marco Podeschi – Gian Matteo Zeppa  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri che propone verbalmente la 
stesura concordata dell’articolo 1 contenente sia gli emendamenti presentati da UPR 
che l’emendamento presentato dal Governo e che, in fase di stesura, risulta essere 
del seguente tenore: 
“1. Le lettere a) e b) del comma 1 dell'articolo 2 della Legge n.118/2010 e 
successive modifiche sono così modificate: 
“1. Ai fini della presente legge si intende per: 
a) straniero: la persona fisica che non sia cittadina sammarinese; 
b) spazio Schengen: il territorio degli Stati aderenti all’Accordo di Schengen, 

stipulato dall’Unione Europea nel 1985 e successive modifiche ed integrazioni;”. 
2. La lettera e) del comma 1 dell'articolo 2 della Legge n.118/2010 e successive 
modifiche è così modificata: 
”e) alloggio adeguato: il fabbricato rispondente ai requisiti di cui all’articolo 3, 

comma 4 della Legge 31 marzo 2015 n.44 “Disposizioni in materia di edilizia 
sovvenzionata” e successive modifiche ed integrazioni;”.  

3. La lettera l) del comma 1 dell'articolo 2 della Legge n.118/2010 e successive 
modifiche è così modificata: 
”l) dimora abituale: la permanenza effettiva e stabile in Repubblica attestata dalla 

Gendarmeria e/o dai preposti uffici della Pubblica Amministrazione, fatte salve le 
assenze dovute a motivi di salute, lavoro, studio e vacanza all'estero 
provvedimento dell’autorità giudiziaria, volontariato internazionale o cause di 
forza maggiore quando le stesse comportino assenze prolungate dal territorio 
per oltre sei mesi.”. 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.1 (ora 
art.2) così come emendato e comprensivo delle modifiche concordate 
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall’UPR, aggiuntivo 
di un articolo (indicato come art.2 bis) che precede l’art.2 del testo originario (Vedi 
Allegato n.8) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri Gian Matteo Zeppa – Alessandro 
Mancini – Marco Podeschi – Maria Luisa Berti – Luca Santolini 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri che propone verbalmente il 
seguente testo concordato:  
“1. Qualora lo straniero non comprenda la lingua italiana, i provvedimenti che lo 
riguardano concernenti l’ingresso, il soggiorno, l’allontanamento e l’espulsione sono 
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tradotti, anche sinteticamente, in una delle seguenti lingue: inglese, francese, 
spagnola, russa, cinese o araba con preferenza per quella indicata dall’interessato. 
2. La Gendarmeria ha facoltà di effettuare la notifica dei provvedimenti 
rendendo l’interessato edotto del contenuto mediante interprete.”. 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento dell’UPR aggiuntivo di un nuovo art.2 bis (ora art.3) 
comprensivo delle modifiche concordate 
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un articolo indicato come art.2 ter (Vedi Allegato n.8) 
Sull'emendamento intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Alessandro 
Mancini 
Replica del Consigliere Marco Podeschi  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
La Commissione (presenti 12), con V.C.6, V.F.6, respinge l’emendamento 
dell'UPR aggiuntivo di un nuovo articolo 2 ter 
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un articolo indicato come art.2 quater (Vedi Allegato n.8) 
Interviene il Segretario di Stato per gli Affari Esteri che, nel reputare accoglibile il 
principio generale dell'emendamento, precisa a verbale l'impegno a far sì che, 
nell'apposito decreto che dovrà essere successivamente adottato, venga indicato 
l'importo previsto per la presentazione delle domande 
Il Consigliere Marco Podeschi si dichiara disponibile al ritiro del proprio emendamento 
e chiede di attestare a verbale che sarà corrisposta una somma forfettaria – ma non 
in marche da bollo - quale costo stimato amministrativo 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri  
Replica del Consigliere Marco Podeschi che ritira l'emendamento  
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un articolo indicato come art.2 quinquies (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione (presenti 12), con V.C.8, V.F.4, respinge l’emendamento 
dell'UPR aggiuntivo dell'art.2 quinquies  
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un articolo indicato come art.2 sexies (Vedi Allegato n.8) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
Replica del Consigliere Marco Podeschi 
La Commissione (presenti 12), con V.C.7, V.F.5, respinge l’emendamento 
dell'UPR aggiuntivo dell'art.2 sexies  
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 2 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, 
modificativo dell'articolo 2, indicato come art.2 septies (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Luca Santolini illustra l'emendamento, presentato da Civico10, riferito 
alla modifica dell’art.5, comma 3, della Legge n.118/2010 (Vedi Allegato n.10) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
La Commissione (presenti 12), con V.C.8, V.F.4, respinge l’emendamento 
dell'UPR modificativo dell'art.2 septies 
La Commissione (presenti 12), con V.C.7, V.F.5, respinge l’emendamento  
presentato da Civico 10 riferito alla modifica dell'art.5, comma 3, della 
Legge n.118/2010 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.2 (ora 
art.4) come emendato dal Governo 

 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo, indicato come art.2 octies (riferito alla modifica dell’art.6 della 
Legge 118/2010) (Vedi Allegato n.8) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
Replica del Consigliere Marco Podeschi che si dichiara disponibile a ritirare il comma 
4 dell'emendamento chiedendo che sia precisato a verbale che “quanto viene fatto 
dalle strutture per la ricettività alberghiera sia oggetto di una comunicazione 
automatica in tempo reale alle forze dell’ordine” 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva 
l’emendamento dell'UPR aggiuntivo di un nuovo art.2 octies (ora art.5) 
comprensivo delle modifiche concordate 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 3 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Marco Podeschi ritira l’emendamento dell'UPR aggiuntivo di un articolo 
indicato come art.3 bis (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l'art. 3 (ora 
art.6) così come emendato dal Governo  
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo indicato come art. 3 ter (Vedi Allegato n.8) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri che si dichiara favorevole ad 
accogliere la prima parte dell’emendamento in oggetto ed escludendo la parte in 
grassetto dello stesso 
Replica del Consigliere Marco Podeschi che ritira la parte in grassetto 
dell’emendamento  
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento dell'UPR aggiuntivo di un nuovo art. 3 ter (ora art.7) 
comprensivo delle modifiche concordate 
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo indicato come art.3 quater, inerente alla modifica dell’art.9 della 
Legge n.118/2010 (Vedi Allegato n.8) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell'emendamento aggiuntivo di 
un nuovo art.3 bis nel testo emendato dal Governo, anch’esso inerente alla modifica 
dell’art.9 della Legge n.118/2010 (Vedi Allegato n.7) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri, con riferimento all’emendamento dell’UPR 
propone di aggiungere, alla parte finale del comma 9, la seguente integrazione: “la 
richiesta va collegata alla presenza registrata e riconosciuta da parte dell’Autorità 
competente di una comunità in quel determinato culto. “ Propone altresì di escludere 
il comma 10 
Replica del Consigliere Marco Podeschi che accoglie la proposta e ritira il comma 10 
dell'emendamento 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento dell'UPR aggiuntivo di un nuovo art. 3 quater e 
l'emendamento del Governo aggiuntivo di un nuovo art.3 bis comprensivi 
delle modifiche concordate. Emendamenti che, essendo riferiti allo stesso 
articolo, ai fini di un corretto ordine dei commi sono accorpati, in fase di 
stesura, in un unico articolo approvato (ora art.8) come emendato e 
concordato 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 4 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l'emendamento, presentato da RETE, 
modificativo dell'articolo (Vedi Allegato n.9) 
Sull'articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Maria Luisa Berti – Gian 
Matteo Zeppa  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri che accoglie la proposta di inserire 
il termine “annualmente” alle lettere a) e b) e di aggiungere i riferimenti normativi 
relativi alle imprese Start Up. Dà quindi lettura del nuovo testo dell'articolo 
emendato così come concordato 
Replica del Consigliere Matteo Zeppa che ritira l'emendamento di RETE 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.4 (ora 
art.9) così come emendato e comprensivo delle modifiche concordate  
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Ore 17.00 Presenti: Marino Riccardi (Presidente) – Francesco Morganti - Maria 
Luisa Berti - Matteo Fiorini - Marco Gatti – Luca Lazzari – Alessandro 
Mancini – Marco Podeschi – Italo Righi- Luca Santolini – Gian Franco 
Terenzi – Giovanni Francesco Ugolini – Gian Matteo Zeppa 
Sono altresì presenti: Segretario di Stato per gli Affari Esteri Pasquale 
Valentini - Dott.ssa Marinella Chiaruzzi (Dipartimento Affari Esteri) – 
Dott. Maurizio Neri (Segreteria di Stato per gli Affari Esteri) 
(verbalizzante: Gian Luca Bernardini) 
 

Constatata la presenza del numero legale dei membri il Presidente dichiara valida 
la seduta 

 
 

Prosecuzione comma 13 
Prosecuzione esame articolato del progetto di legge di cui al punto a) 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell'emendamento aggiuntivo di 
un nuovo art.4 bis nel testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza 
approva l'emendamento di un nuovo art.4bis (ora art.10)  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 5 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.6) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.5 (ora 
art.11) come presentato 

 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
dell'art.5bis (Vedi Allegato n.8) 
Sull'emendamento interviene il Consigliere Maria Luisa Berti  
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri si dichiara favorevole, chiedendo però di 
escludere la parte finale del comma 4 e precisando a verbale che la richiesta di 
permesso deve contenere la documentazione relativa al natante presso il quale si 
svolgerà l’attività 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento aggiuntivo di un nuovo art.5 bis (ora art.12) comprensivo 
delle modifiche concordate 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 6 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.6 (ora 
art.13) così come emendato 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 7 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Luca Santolini illustra l'emendamento presentato da Civico 10 
modificativo dell'articolo (Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l'emendamento presentato da RETE 
modificativo dell'articolo (Vedi Allegato n.9) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
La Commissione (presenti 11), con V.C.8 V.F.3, respinge l’emendamento 
presentato da Civico10 
La Commissione (presenti 11), con V.C.8 V.F.3, respinge l’emendamento 
presentato da RETE 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.7 (ora 
art.14) come emendato dal Governo  

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 8 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.6) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.8 (ora 
art.15) così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 9 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.6) 
Il Consigliere Luca Santolini illustra l’emendamento, presentato da Civico10, 
soppressivo dell'articolo (Vedi Allegato n.10) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri  
Replica del Consigliere Luca Santolini che ritira l'emendamento 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.9 (ora 
art.16) così come presentato 

 
Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento, presentato da R.E.T.E., 
modificativo dell'art.13, comma 3, della Legge n.118/2010 (Vedi Allegato n.9) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
La Commissione, con votazione palese (V.C.8, V.F.3), respinge 
l’emendamento presentato da RETE modificativo dell'art.13, comma 3, della 
Legge n.118/2010  

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 10 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
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Il Consigliere Gian Matteo Zeppa ritira l’emendamento modificativo, presentato da 
RETE Modificativo dell'art.13, comma 10, della Legge n.118/2010 (Vedi Allegato 
n.9) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.10 (ora 
art.17) come emendato dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 11 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.11  
(ora art.18) come emendato dal Governo  

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell'emendamento aggiuntivo di 
un nuovo art.11 bis nel testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l'emendamento aggiuntivo di un nuovo art. 11 bis (ora art.19) presentato 
dal Governo 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 12 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.6) 
Il Consigliere Luca Santolini illustra l'emendamento modificativo del comma 1 e 
l'emendamento modificativo in subordine dello stesso comma presentati da Civico10 
(Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra gli emendamenti, presentati da RETE, 
modificativi del comma 1, del comma 4 e del comma 7 dell'art.15, della Legge 
118/2010 (Vedi Allegato n.9) 
Sull'articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Marco Gatti – Luca 
Santolini – Maria Luisa Berti – Gian Matteo Zeppa – il Presidente Marino Riccardi 
Replica Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
La Commissione (presenti 13), con V.C.7, V.F.4, Ast.1, N.V.1, respinge 
l’emendamento modificativo del comma 1 presentato da Civico10 
La Commissione (presenti 13), con V.C.7, V.F.5, Ast.1, respinge 
l’emendamento modificativo del comma 1 dell'art.15, della Legge 118/2010 
presentato da RETE 
La Commissione (presenti 10), con V.C.8, V.F.2, respinge l’emendamento 
modificativo del comma 4 dell'art.15, della Legge 118/2010 presentato da 
RETE 
La Commissione (presenti 10), con V.C.9, V.F.1, respinge l’emendamento 
modificativo del comma 7 dell'art.15, della Legge 118/2010 presentato da 
RETE 
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La Commissione (presenti 11), con V.C.7, V.F.3, Ast.1, respinge 
l’emendamento in subordine modificativo del comma 1 presentato da 
Civico10 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.12 (ora 
art.20) così come presentato dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 13 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.13 (ora 
art.21) come emendato dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 14 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.6) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.14 (ora 
art.22) come presentato dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 15 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.15 (ora 
art.23) come emendato dal Governo  

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 16 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) che in fase di stesura risulta essere 
come segue: 
“1. All'articolo 16, comma 1, della Legge n.118/2010 e successive modifiche, 
dopo la lettera b) sono aggiunte le seguenti lettere b-bis) e b-ter): 
“b-bis)al figlio di sammarinese residente naturalizzato ed al figlio di sammarinese 

residente divenuto tale per matrimonio. 
b-ter) al figlio legittimo, naturale riconosciuto o adottivo di età non superiore a 25 

anni purché non sia coniugato né convivente more uxorio, che risulti a carico 
del genitore straniero residente ai sensi della lettera a). Nel caso di minori è 
necessario che l’altro genitore, qualora sia noto ed in vita, abbia prestato il 
suo consenso o sia stato autorizzato dal provvedimento dell’autorità 
giudiziaria.” 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.16 (ora 
art.24) come emendato dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 17 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
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Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento modificativo (indicato come 
art.19 bis) riferito all'art.16, comma 3, della Legge n.118/2010 presentato dall'UPR 
(Vedi Allegato n.8) 
Il Presidente, in sostituzione del Consigliere Zeppa assente, dà lettura 
dell'emendamento modificativo dell’art.16, comma 3, lettera c), della Legge 
n.118/2010, presentato da RETE (Vedi Allegato n.9) 
La Commissione (presenti 9), con V.C.6, V.F.3, respinge l’emendamento 
modificativo (indicato come art.19 bis) riferito all'art.16, comma 3, della 
Legge n.118/2010 presentato dall'UPR 
La Commissione (presenti 9), con V.C.7, V.F.1, Ast.1, respinge 
l’emendamento modificativo dell’art.16, comma, 3 lettera c), della Legge 
n.118/2010, presentato da RETE  
Interviene il Segretario di Stato per gli Affari Esteri che dà nuovamente lettura 
dell'art.17, contenente ulteriori modifiche ed integrazioni ed a cui viene aggiunta  
una nuova lettera che recepisce una parte dell'emendamento di UPR appena respinto 
e che, in fase di stesura, risulta essere del seguente tenore : 
“c-quater) si siano contraddistinti per meriti internazionalmente riconosciuti nel 

campo della scienza, dell’arte, della cultura”.  
Interviene in merito il Consigliere Matteo Fiorini che, alla luce della suddetta 
integrazione propone verbalmente di aggiungere la lettera “c-quater)” anche 
nell’elencazione riportata nell’ultimo comma del medesimo articolo 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.17 (ora 
art.25) come emendato dal Governo e comprensivo delle ulteriori modifiche 
apportate 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 18 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 

 
Alle ore 19.30 la seduta è tolta 

 
 

Ore 20.05 Presenti: Marino Riccardi (Presidente) - Francesco Morganti – Maria 
Luisa Berti - Matteo Fiorini - Marco Gatti – Luca Lazzari – Alessandro 
Mancini – Marco Podeschi – Italo Righi- Luca Santolini – Gian Franco 
Terenzi – Giovanni Francesco Ugolini 
Sono altresì presenti: Segretario di Stato per gli Affari Esteri Pasquale 
Valentini - Dott.ssa Marinella Chiaruzzi (Dipartimento Affari Esteri) – 
Dott. Maurizio Neri (Segreteria di Stato per gli Affari Esteri) 
(verbalizzante: Antonella Giardi) 
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Constatata la presenza del numero legale dei membri il Presidente dichiara valida 

la seduta 
 

Prosecuzione comma 13 
Prosecuzione esame articolato del progetto di legge di cui al punto a) 
(prosecuzione esame art.18) 
 
Il Consigliere Luca Santolini ritira l'emendamento presentato da Civico10 all'art.18 
(Vedi Allegato n.10) 
Il Presidente, in sostituzione del Consigliere Zeppa assente, dà lettura 
dell'emendamento aggiuntivo dell’art.16, comma 3, della Legge n.118/2010 
presentato da RETE (Vedi Allegato n.9)  
La Commissione (presenti 9), con V.C.8, Ast.1, respinge l’emendamento 
aggiuntivo dell’art.16, comma, 3 lettera c), della Legge n.118/2010, 
presentato da RETE  
Interviene il Segretario di Stato per gli Affari Esteri che presenta un ulteriore 
emendamento all'art.18 (Vedi Allegato n.7) 
Sull'articolo e sulle ulteriori modifiche intervengono i Consiglieri: Marco Podeschi – 
Maria Luisa Berti – il Presidente Marino Riccardi 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri che dà nuovamente lettura 
dell'articolo 18 nella versione comprensiva dell'ulteriore emendamento e delle 
modifiche concordate che, in fase di stesura risulta essere del seguente tenore: 
“1. All'articolo 16 della Legge n.118/2010 e successive modifiche, dopo il 
comma 3 sono aggiunti i seguenti commi 3-bis, 3-ter e 3-quater: 
“3-bis. La Commissione Consiliare Permanente Affari Esteri, Emigrazione e 
Immigrazione, su proposta del Congresso di Stato e previo parere obbligatorio della 
Gendarmeria, ha facoltà di estendere la residenza anagrafica o il permesso di 
soggiorno ordinario, concessi nelle ipotesi contemplate nelle lettere a), b), c), c-bis), 
c-ter) e c-quater) del comma 3, in favore di: 
a) coniuge non legalmente separato e per il quale non siano in corso le procedure di 

separazione, scioglimento o cessazione degli effetti civili o annullamento del 
matrimonio; 

b) figlio di età non superiore a 25 anni legittimo, naturale riconosciuto o adottivo,    
che risulti a suo carico, purché non sia coniugato o convivente more uxorio e, nel   
caso di minori, a condizione che l'altro genitore, qualora sia noto e in vita, abbia 
prestato il suo consenso ovvero tale consenso sia autorizzato dal provvedimento 
dell’autorità giudiziaria; 

c) figlio legittimo, naturale o adottivo, che risulti a suo carico, qualora non sia in 
grado di provvedere al proprio sostentamento a causa di disabilità. 
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3-ter. Trascorsi dieci anni dall’iscrizione nel registro della popolazione residente e 
assolti gli impegni previsti, previa verifica degli Uffici competenti di cui all’articolo 17, 
comma 5, e della Gendarmeria relativamente alla sussistenza dei requisiti di cui ai 
commi 1 e 2 dell’articolo 17 e sulla dimora abituale, la residenza si intende 
consolidata ed il provvedimento si estende ai componenti del nucleo familiare 
convivente. 
3-quater. I soggetti di cui all’articolo 16, commi 3 e 3-bis, devono autonomamente 
essere in possesso dei mezzi necessari per garantire il proprio sostentamento e le 
proprie esigenze di assistenza sanitaria per i primi ventiquattro mesi di residenza in 
territorio qualora non esercitino un’attività lavorativa. L’assistenza sanitaria per tale 
periodo deve essere garantita attraverso la stipula di apposita polizza assicurativa 
per il rischio di malattia, infortunio e maternità e assistenza sanitaria con copertura 
annua minima di euro 30.000,00.” 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.18 (ora 
art.26) come emendato dal Governo e comprensivo delle ulteriori modifiche 
concordate 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell'emendamento aggiuntivo di 
un nuovo articolo 18 bis presentato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l'emendamento aggiuntivo di un nuovo articolo 18 bis (ora art.27) 
presentato dal Governo 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 19 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Luca Santolini illustra l'emendamento aggiuntivo dell'art.19 presentato 
da Civico10 (Vedi Allegato n.10) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri ritiene accoglibile la parte in grassetto 
dell'emendamento di Civico10 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.19 (ora 
art.28) come emendato dal Governo e comprensivo della parte in grassetto 
dell'emendamento di Civico10 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 20 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.20 (ora 
art.29) come emendato dal Governo 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 21 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
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Sull'articolo e l'emendamento interviene il Consigliere Marco Podeschi 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.21 (ora 
art.30) come emendato dal Governo 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 22 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.6) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.22 (ora 
art.31) come presentato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 23 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
Sull'articolo e l'emendamento interviene il Consigliere Marco Podeschi 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri che, con riferimento all'ultima 
parte dell'articolo, propone verbalmente la seguente modifica: “L’Ufficio Industria, 
ufficio preposto al monitoraggio dell’applicazione della legge, relaziona almeno con 
cadenza annuale sugli esiti degli accertamenti alla Commissione Consiliare 
Permanente Affari Esteri, Emigrazione e Immigrazione” 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.23 (ora 
art.32) come emendato dal Governo e comprensivo delle ulteriori modifiche 
apportate 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 24 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.6) 
Il Consigliere Luca Santolini ritira l'emendamento presentato da Civico10 (Vedi 
Allegato n.10) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.24 (ora 
art.33) come presentato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 25 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.25 (ora 
art.34) come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 26 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
Sull'articolo e l'emendamento interviene il Consigliere Maria Luisa Berti che propone 
verbalmente un emendamento tecnico, aggiungendo alla fine dell'ultimo comma la 
dicitura “e/o dai preposti Uffici della Pubblica Amministrazione” 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.26 (ora 
art.35) come emendato dal Governo e comprensivo dell'emendamento 
tecnico proposto 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 27 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.27 (ora 
art.36) come emendato dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri illustra l'emendamento aggiuntivo di un 
nuovo art.27 bis nel testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l'emendamento aggiuntivo di un nuovo art.27 bis (ora art.37) presentato 
dal Governo  

 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo (indicato come art.27 bis) riferito alla modifica dell'art.25, 
comma 2 della Legge n.118/2010 (Vedi Allegato n.8) 
Sull'emendamento interviene il Consigliere Maria Luisa Berti 
Replica del Consigliere Marco Podeschi 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
La Commissione (presenti 12), con V.C.8, V.F.4, respinge l’emendamento  
presentato dall'UPR, aggiuntivo di un nuovo articolo (indicato come art.27 
bis) riferito alla modifica dell'art.25, comma 2 della Legge n.118/2010  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri illustra l'emendamento aggiuntivo di un 
nuovo art.27 ter nel testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l'emendamento aggiuntivo di un nuovo art.27 ter (ora art.38) presentato 
dal Governo  

 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo (indicato come art.27 ter) riferito alla modifica dell'art.27, 
comma 2, della Legge n.118/2010 (Vedi Allegato n.8) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
Replica del Consigliere Marco Podeschi 
La Commissione (presenti 11), con V.C.8, V.F.3, respinge l’emendamento  
presentato dall'UPR, aggiuntivo di un nuovo articolo (indicato come art.27 
ter) riferito alla modifica dell'art.27, comma 2 della Legge n.118/2010  
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Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo (indicato come art.27 quater) riferito alla modifica dell'art.28, 
comma 1, della Legge n.118/2010 (Vedi Allegato n.8) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri che, pur ritenendo improprio 
inserire questo emendamento all'interno del testo di legge oggi in esame, condivide 
le preoccupazioni testé evidenziate attinenti al Dipartimento di Polizia 
La Commissione (presenti 11), con V.C.8, V.F.3, respinge l’emendamento  
presentato dall'UPR, aggiuntivo di un nuovo articolo (indicato come art.27 
quater) riferito alla modifica dell'art.28, comma 1 della Legge n.118/2010  
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo (indicato come art.27 quinquies) riferito alla modifica dell'art.30, 
commi 1 e 2, della Legge n.118/2010 (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l'emendamento aggiuntivo di un nuovo articolo art.27 quinquies (ora 
art.39) presentato dall'UPR 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 28 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.28 (ora 
art.40) come emendato dal Governo  

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri illustra l'emendamento aggiuntivo di un 
nuovo art.28 bis nel testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l'emendamento aggiuntivo di un nuovo art.28 bis (ora art.41) presentato 
dal Governo  

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri illustra l'emendamento aggiuntivo di un 
nuovo art.28 ter nel testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) precisando 
che a conclusione del comma 1 vanno inserite le lettere a) b) e c) già presenti nel 
medesimo comma della legge vigente. Propone inoltre di accorpare a questo articolo 
anche il successivo art. 29, nel testo originario, (Vedi Allegato n.6) in quanto 
riferito allo stesso comma. Provvede quindi a dare lettura dell'articolo che, in fase di 
stesura, risulta essere come segue: 
“1. L'articolo 33, comma 1, della Legge n.118/2010 e successive modifiche è 
così ulteriormente modificato: 
“1. Oltre che nei casi previsti dal codice penale o da altre leggi, i Corpi di Polizia 
hanno la facoltà di ordinare allo straniero privo di valido titolo per soggiornare o 
risiedere in Repubblica di lasciare immediatamente o entro congruo termine il 
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territorio della Repubblica e di non farvi ritorno senza preventiva autorizzazione 
quando: 
a) soggiorna in Repubblica sottraendosi ai controlli; 
b) si è trattenuto in Repubblica senza aver richiesto il permesso di soggiorno o la 

residenza nel termine prescritto, ovvero il permesso di soggiorno è scaduto e non 
ne è stato chiesto il rinnovo, salvo che il ritardo sia dipeso da forza maggiore, 
ovvero quando il titolo di soggiorno è stato revocato, annullato o non rinnovato; 

c) è dedito a traffici delittuosi ovvero viva abitualmente, anche in parte, con i 
proventi di attività delittuose; 

c-bis) sussistano importanti ragioni di ordine e sicurezza pubblica.” 
Sull'articolo interviene il Consigliere Marco Podeschi 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l'emendamento aggiuntivo di un nuovo art.28 ter e l'art.29 ad esso 
accorpato (ora art.42) comprensivo di tutte le modifiche apportate  

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 30 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.30 (ora 
art.43) come presentato dal Governo  
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo (indicato come art.30 bis) (Vedi Allegato n.8) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
Replica del Consigliere Marco Podeschi che ritira l'emendamento dell'UPR, chiedendo 
venga assunto l'impegno di prevedere l'istituzione di un archivio elettronico delle 
forze dell'ordine anche per il Dipartimento di Polizia 

 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo (indicato come art.30 ter) (Vedi Allegato n.8) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
Replica del Consigliere Marco Podeschi 
La Commissione (presenti 11), con V.C.8, V.F.3, respinge l’emendamento  
presentato dall'UPR, aggiuntivo di un nuovo articolo (indicato come art.30 
ter) 
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo (indicato come art.30 quater) (Vedi Allegato n.8) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
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La Commissione (presenti 11), con V.C.7, V.F.4, respinge l’emendamento  
presentato dall'UPR, aggiuntivo di un nuovo articolo (indicato come art.30 
quater) 
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo (indicato come art.30 quinquies) (Vedi Allegato n.8) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
Intervento del Presidente Riccardi 
Replica del Consigliere Marco Podeschi 
La Commissione (presenti 11), con V.C.8, V.F.3, respinge l’emendamento  
presentato dall'UPR, aggiuntivo di un nuovo articolo (indicato come art.30 
quinquies) 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri illustra l'emendamento aggiuntivo di un 
nuovo art. 30 bis nel testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l'emendamento aggiuntivo di un nuovo art. 30 bis (ora art.44) presentato 
dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 31 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) proponendo verbalmente l'aggiunta 
della dicitura “su richiesta dell'interessato” 
Il Consigliere Maria Luisa Berti illustra l'emendamento presentato da alcuni 
Consiglieri della Maggioranza (Vedi Allegato n.11)  
In fase di stesura il testo risulta essere come segue: 

“(Disposizioni transitorie) 
1. La Commissione Consiliare Permanente Affari Esteri, Emigrazione e 
Immigrazione, su richiesta dell’interessato e previa verifica dei requisiti per 
ottenerla, concede la residenza al coniuge ed al figlio dei soggetti di cui all’articolo 
16, comma 3 della Legge n.118/2010 e successive modifiche, che hanno ottenuto il 
permesso di soggiorno ordinario rilasciato per ricongiungimento familiare ai sensi 
dell’articolo 13, comma 2, della Legge n.118/2010 e successive modifiche, nonché ai 
soggetti ai quali è stata revocata la residenza ai sensi del comma 6 dell’articolo 17 
della Legge n.118/2010 e successive modifiche.” 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.31 (ora 
art.45) come emendato e comprensivo di tutte le integrazioni e correzioni 
apportate 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 32 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.6) 
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Sull'articolo interviene il Consigliere Marco Podeschi il quale tiene a precisare a 
verbale che in questa sede sarebbe stato opportuno pervenire all'approvazione di un 
testo di legge completamente nuovo che disciplinasse la materia per intero, evitando 
così di delegare al Congresso di Stato la successiva adozione di appositi strumenti 
per dare esecuzione ed attuazione alle disposizioni contenute nella legge 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.32 (ora 
art.46) come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 33 nel testo 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.7) che in fase di stesura risulta essere 
come segue: 
“(Testo coordinato in materia di ingresso e permanenza degli stranieri in Repubblica) 
1. Il Congresso di Stato è impegnato ad adottare con propria delibera, entro 
novanta giorni dall’entrata in vigore della presente legge, un Testo Coordinato delle 
norme vigenti in materia di ingresso e permanenza degli stranieri in Repubblica 
senza valenza normativa e a mero scopo di cognizione.” 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.33 (ora 
art.47) come emendato dal Governo e corretto 
 
Il Consigliere Marco Podeschi illustra l'emendamento, presentato dall'UPR, aggiuntivo 
di un nuovo articolo (indicato come art.33 bis) (Vedi Allegato n.8) 
Sull'emendamento interviene il Consigliere Maria Luisa Berti 
La Commissione (presenti 11), con V.C.9, V.F.2, respinge l’emendamento  
presentato dall'UPR, aggiuntivo di un nuovo articolo (indicato come art.33 
bis) 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 34 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.34 (ora 
art.48) come presentato dal Governo  

 
La Commissione (presenti 11), con V.F.8, V.C.1, Ast.2, approva l'intero 
progetto di legge comprensivo di tutti gli emendamenti accolti (Vedi testo di 
cui all’Allegato n.12) 
 
La Commissione indica il Consigliere Francesco Morganti quale relatore di 
Maggioranza al progetto di legge 

 
La Commissione indica il Consigliere Marco Podeschi quale relatore di 
Minoranza al progetto di legge 
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Esame articolato del progetto di legge di cui al punto b) (Vedi Allegato 
n.13) 

 
Il Consigliere Marco Podeschi ritira il progetto di legge di cui al punto b) (Vedi 
Allegato n.13) 
 
Ringraziamento del Segretario di Stato per gli Esteri e del Presidente rivolto a tutti i 
membri per il lavoro svolto 

 
 

Alle ore 22.14 la seduta è tolta 
 
 
        IL PRESIDENTE 
        (Marino Riccardi) 


